

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA,
NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO.
KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KROMOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Fordulat a német-angol blokádi ügyében

Németország előzekény választ adott az Unio jegyzékére — A Kárpátokban csapataink szilárdan tartják állásaikat — Az oroszok véres vereségei a Stanislau körüli harcokban — A francia offenzíva kudarca

Debrecen, március 2.

A borzalomok közepette, melyeket csaknem nap-nap után fokozott mértékben zúdítanak reánk a világháború lángjai, a megkönnyebbülés érzése szállja meg a lelkeket most, hogy az amerikai-német tárgyalások eredménye nyilvánosságra került. Éppen azon a hadszíntéren, mely a poklok minden iszonyatával fenyegetett: az angol vizeken ígérnyhülést a harc, hála a német emberies érzésnek, amely semmiféle körülmények között sem tagadta meg magát. Bizonyos, hogy az Egyesült Államokat nem a humanizmus vezette akkor, amikor a német és az angol kormányokhoz fordult a javaslatával, mely a semleges államok hajóinak biztonsága érdekében módosításokat sürgetett a tengeri hadviselés használatba vett eszközein. — A jenki kapzsiság, az üzlet féltése volt a rugója az Unio föllépésének, ehhez kétség nem fér. Németország azonban, amely létérdekeinek biztosítása végett volt kénytelen haditerületnek nyilvánítani a brit vizeket, nem kutatta az Unio elhározásának motivumait, hanem habozás nélkül hozzájárult a tengeri hadviselés módjának enyhítéséhez, jóllehet a február 18-ika óta lezajlott események megmutatták, hogy a német-angol éhségháborúban Németország óriási fölényben van ellenfelével szemben. Minden attól függ tehát most, vajjon Anglia belátja-e, hogy a legsajátabb tengerén lejátszódó mérközésben a vesztes csak ő lehet, vagy tovább is elzárja-e Németország békés lakossága elől az élelmiszerek bevitelét.

Az oroszokkal való harcok nem csökkenő heveséggel folynak a Kárpátokban, Kelet-Galiciában és a porosz határok körüli Oroszországban egyaránt és mindenütt a szövetséges osztrák-magyar és német seregekre kedvező alakulásban. Dukla körletében az oroszok minden nap új támadásokkal próbálják megintatni szilárd állásainkat; rohamaik eredménye csak a saját erőik gyöngítése. — Ugyanílyen kétségbeesett támadásokkal vélik visszavetni a Dnjester vidékére előnyomult seregeinket, de hódított pozícióinkból egyetlenegy sem voltak képesek visszafoglalni, bármilyen óriási erősítéseket vontak is össze a fontos galíciai vasutvonalak birtokának biztosítására. A legészakibb szakaszon, Lomza és Ostrolenka táján hasonlóképpen ku-

darcval végződtek az oroszok támadó kísérletei.

Épp ilyen szerencsétlen véget ért Oroszország szövetségesének, a francia hadseregnek isten tudja hányadik általános offenzívája, amely tegnap is a Champagneban volt a legerősebb. Tegnap azonban már csak egyes helyeken került a sor kézi tusára, a legtöbb alkalommal már a németek tüzérési és gyalogsági tüze beláttatta a franciák megritkított soraival, hogy a német front áttörésére irányuló minden kísérlete hiu reménység.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Az Unio javaslatai a blokádi megszüntetésére

Berlin, március 2. (Magyar Távirati Iroda.) Az Egyesült Államok berlini nagykövete átadta a kancellárnak az amerikai kormány jegyzékét, mely az angol, illetve német partok blokádi ügyében többek között a következő javaslatokat terjeszti elő:

1. Németország és Anglia egyezzenek meg abban, hogy a partmenti vizeken és a nyílt tengeren ne helyezzenek el aknákat.
2. A védelmi aknák olyanok legyenek, hogy elszabadulva ne ártsanak a járműveknek.
3. Tengeralttjárókat csak feltartóztatás céljából alkalmazzanak bármilyen nemzetiségű kereskedelmi hajó ellen.
4. A hadviselő felek hajói semleges zászlót ne használjanak.
5. Németország és Anglia járuljanak hozzá, hogy az Egyesült Államok Németországba és Angliába élelmiszert szállítson, kizárólag a polgári lakosság részére.

A német kormány válasza az Unio jegyzékére

Berlin, március 2. (Magyar Távirati Iroda.) Németország már megadta választát az Egyesült Államok jegyzékére. A német kormány válaszában, amely február 28-iki dátummal van ellátva, tartalma a következő:

A császári kormány örömmel fogadta az Egyesült Államok kezdeményezését, mert úgy véli, hogy ez a kezdeményezés alapja lesz a praktikus megegyezésnek.

Az amerikai jegyzék első pontjához a német kormány hozzájárul. Nem tartja azonban elfogadhatónak azt a javaslatot, hogy offenzívája közben lemondjon a lehorgonyzott aknák használatáról.

A jegyzék harmadik pontjához, mely a tengeralttjárók magatartására vonatkozik, a német kormány hozzájárul, azonban ha kiderül, hogy a föltartóztatott hajó ellenséges hajó, vagy hogy hadi dugárut visz, úgy vele szemben a tengeralttjárók a nemzetközi szabályok szerint járnak el.

A negyedik ponthoz a német kormány hozzájárul, föltéve, hogy a hajók nem lesznek fölfegyverkezve és tartózkodnak minden ellenállástól.

Az ötödik pontot illetőleg Németország hajlandó nyilatkozatot tenni, hogy a bevitt élelmiszeranyagokat kizárólag a békés lakosság számára fogják adni, azonban Németország súlyt helyez arra, hogy békés mezőgazdasági célokat szolgáló nyersanyagokat is behozhasson, beleértve a takarmány-cikkeket is.

Höfer jelentése

Budapest, március 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

A Kárpátokban a nyugati szakaszon az oroszok számos ellentámadását visszutasítottuk és a megelőző harcokban saját csapataink által kiküzdött állásokat és magaslatokat megtartottuk.

A Dnjestertől délre a harcok tartanak. — Tegnap is véresen visszavertük az ellenség támadásait és az elfoglalt területet számra nézve gyakran túlerős ellenséggel szemben megtartottuk.

Lengyelországban és Nyugat-Galiciában csak tüzérési harc volt.

Bukovinában nyugalom van.

A déli hadszíntéren a helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A kárpáti harcok

Kassa, március 2. (M—g.) A Dukla-mélyedés középső szakaszában az oroszok támadásai mind ritkábbak lettek, részünkről ellenben az akciók annál hevesebbek.

Az oroszok Duklánál, Uzsoknál és a volóci nyeregnél nagy erősítéseket kaptak. Az

oroszok Mezőlaborctól északra új előretörést terveztek, ez azonban mielőtt még a kiviteléhez hozzáfoghattak volna, megghiusult. *Tüzérségünk ugyanis az utakon haladó oroszok fölfejlődés előtt álló oszlopait meglepte és nagy részét megsemmisítette.*

Orosz kudarcok Oroszországban

Berlin, március 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Az oroszoknak az augustowi erdőtől délkeletre és délre ellenünk intézett összes előretöréssel sikertelenek voltak. — Lomzától északkeletre és Plocktól keletre ellenünk intézett éjjeli támadásukat visszavertük.

Oszták-magyar közigazgatás Lengyel- országban

Pietrkowból jelentik, hogy ott falragaszok után lengyel, orosz és német nyelven hirdetményt tettek közzé, amely szerint Pietrkow, Laski, Noworadomsk és Czenstochau kerületek oszták-magyar közigazgatás alá helyeztetnek. A hirdetmény így hangzik:

„Ő felsége a császár és király nevében. A lengyel királyságnak az orosz uralom alól a cs. és kir. hadsereg által fölszabadított területei a mai napon oszták-magyar közigazgatás alá helyeztetnek. A jog és igazság uralma ezeken a területeken életbe lép. Mindazok a törvények, jogszabályok és jogelvek, melyek eddig érvényben voltak, jövőben is érvényben maradnak. A hadi állapotra való tekintettel elrendeltetik, hogy gabonát, burgonyát, szénát, szalmát, zabot, bőrt, naftát, marhát és élelmiszert kivinni tilos. A kormányzóság tisztviselői igyekezni fognak, hogy a polgári lakosság terhein könnyítsenek. Támogassatok bennünket jóakarattal.

Pierkow, 1915. február.

Cs. és kir. Hadseregparancsnokság.

Rendelet a bukovinai menekültekről

Nagyváradról jelenti tudósítónk: A belügyminiszter tegnap a következő táviratot küldte Miskolczy Ferenc drnak, Biharvármegye főispánjának:

— További eljárás végett értesitem, hogy vagyontalan bukovinai menekültek további intézkedésig egyáltalán nem, vagyonosak pedig csak gróf Merán kormánybiztostól nyert előzetes engedély esetén térhetnek vissza Bukovinába. Utazási igazolványok tehát nem állíthatók ki részükre. *Belügyminiszter.*

A déli harctérről

Egy szerb hazugság cáfolata

Hadisajtószállás, március 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A Belgrád bombázásáról szóló utolsó szerb kommuniké oly otromba valótlanosságokat tartalmaz, hogy azoknak megcáfolása tulajdonképpen fölöslegesnek látszik. Senkisé fogja elhinni azt, hogy Ausztria-Magyarország lövedékgyárait, az állítólagos szerb célpontokat, az ország határán állította fel. Ép oly kevésbé fog valaki kételkedni abban, hogy a szerb tüzérség, ha a Mitrovicán kívül fekvő pályaudvart veszi célba, úgy nem talál a város centrumába. — Mindezek a szerb állítások tehát tarthatatlannak. De viszont közölni kell azt a tényt, hogy mióta azzal fenyegetőztünk, hogy a szerb fővárost újból bombázni fogjuk, a határainkon levő nyílt városok sértetlenek maradtak. —

Azóta határozottan megállapítható, hogy a szerb mozsarak a Belgráddal szemközt levő hadállásaink, valamint repülőgépeink bombázásánál nagyon ügyelnek arra, hogy Zimony városát ne bombázzák.

Német győzelmek a francia harctéren

Berlin, március 2. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A Champagneban a franciáknak ismételt, újból nagy erővel ellenünk intézett támadásai többnyire már tüzelésünkben, az ellenség nagy veszteséggel mellett összeomlottak. Az egyes helyeken kifejlődött közelharcokban mindenütt mi győztünk. Állásainkat erősen tartjuk.

Az argonnei erdőségben több árkot elfoglaltunk, 80 foglyot ejtettünk és 5 aknavetőt zsákmányoltunk.

A Vauquois ellen intézett támadásokat véresen visszavertük.

A Vogézekben a legutóbbi napokban kivívott előnyöket a heves ellentámadások ellenére is megtartottuk. A franciáknak tegnap este Cellesből északkeletre és keletre ellenünk intézett támadásai rájuk nézve különösen veszteségteljesek voltak.

Anglia blokája

Eltűnt hajók

Rotterdam, március 2. Öt angol gőzösről, amelyeknek már napokkal ezelőtt kellett volna beérkezni a brit kikötőkbe, nincs semmi hír. Azt hiszik, hogy ezeket a hajókat német tengeralattjáró naszádok elsüllyesztették.

Rotterdam, március 2. Egy belga gőzös, melyet egy angol vállalat bérelt, a Doweri szorosban, Folkstona előtt elsüllyedt.

A megbénult hajóforgalom

Berlin, március 2. Az angol lapok jelentik, hogy a brit kiktőkben több mint kétszáz hajó vesztegel. A hajók a legénység vonakodása miatt nem indulhattak el.

Angol-francia fenyegetés a semleges államoknak

Rotterdam, március 2. Az Echo de Paris jelenti: Anglia és Franciaország közölték a semleges hatalmakkal, hogy valamennyi semleges hajót, amely Németországnak szánt, vagy annak tulajdonát képező árut szállít, feltartóztatnak és a maguk kikötőjébe szállítják. E figyelmeztetéssel — ugymond a jegyzék — a semleges államokat megóvni igyekeznek a károktól.

A portugál forradalom

Páris, március 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Temps jelenti Lisszabonból: A hadsereg és a haditengerészet több tisztje hódolatát fejezte ki Castro tábornok miniszterelnöknek. Castro kijelentette, hogy a kormány a pártok fölött áll.

Lisszabonban tegnap tüntetés volt. — A tüntetőket szétkergették. Többen megsebesültek. A március 7-ikére tervezett választásokat a kormány június 6-ikára halasztotta.

Agyonlőtt képviselő

Lisszabon, március 2. Cardoso képviselőt a kztársasági Direktoriul szerkesztőség előtt revolverrel agyonlőtték.

A Dardanellák ostroma

Konstantinápoly, március 2. — (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás közli:

Az ellenséges flotta ma lassu tüzelést folytatott Seddil-Bahr ellen. Az ellenség kísérletei, hogy egyes pontokon felderítő csapatokat partra szállítson, megghiusultak. Végül öt ellenséges páncélos, amely eredménytelen tüzelést folytatott más ütegeink ellen, a mi ütegeink által leadott hét lövéstől találva, kénytelen volt visszavonulni.

Anglia alkuja Oroszországgal

Hamburg, március 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Hamburger Nachrichten jelenti Rómából:

Anglia és Oroszország megállapodtak abban, hogy Konstantinápoly Oroszország tulajdona legyen. Ezzel Oroszországnak szabad utja lesz a Földközi-tengerre. Oroszország viszont elismeri Anglia szuverenitását Afganisztán fölött és Tibetre vonatkozó összes igényeiről lemond Anglia javára. E megállapodást a békekötésig titokban tartják.

A szerbek kegyetlenkedései Macedóniában

A szóliai Kambana közli ezt a cikket, a mely élénken jellemzi a szlávok intoleranciáját és különösen a szerbek politikai eszmévilágát:

A szerbek politikája Macedóniában a régi, ismert methodus szerint történik. — A szerb kormány, amelyet Pasicus oly emfázissal és büszkeséggel vezet — Sassonow instrukciói szerint a Szerbiában élő összes idegen honosokat kegyetlenül üldözi. Az albánokról, a románokról és a törökökről nem szólunk ezuttal. Ezek szenvedései mindannyi epopéái egy barbár s mevetéses hiu politika hőseinek, de nem tagadhatjuk, hogy a mit a szerbek, a mi „kedves testvéreink“ velünk bulgárokkal szemben tesznek, egyenesen felháborító aijasság. A szerb kormány bizonyosan ezeket az adatokat nem küldi el az Associated Press-nek, mint ahogy teszi mindennel, ami véletlenül a szláv érdekszférába ütökzik — pedig az ily megdöbbentő kulturátlanságra valló adatok rettenetes tanulságai lesznek Krisztus mondásának: a testvér a testvér ellen is kezét emel, ha lensét lát.

A szerb kormány iniciatívájára a mult hetekben volt az ujonc-sorozat Macedóniában. Mondanunk sem kell, hogy minden idegen nemzetiségű embert bevettek „katoná“-nak, ezer és ezer alkalmatlan, jobbára beteg és nyomorék embert. Ami kevés ember még megmaradt Macedóniában, azzal a szerb kormány által felbérelt és pénzelt bandák bántak el.

Ime, egy pár adat, amelyeket a kulturvilágnak meg kell ismerni, mert hitványabbul, gazabbul és embertelenebbül még senki sem tudott viselkedni a mostani európai konflagrációban, mint a mi „kedves testvéreink“ és szláv rokonaink, a szerbek:

Malech városba éjszaka betört egy szerb komitácsi banda s az összes asszonyok meggyalázása és a gyermekek meggyilkolása után a helységet kirabolták és felgyújtották.

Ossegowoban és Golakban a gyermekek nyelvét a szerbek kivágták, hogy „sohse tudják kimondani az áruló Bulgária nevét“. A helységekben levő román papot és tanítót ha-

lálra vesszözték s temetlenül hagyták, amíg a hollók kivájták a szemüket.

Ali Ibrahim nevü dúsgazdag szönyegkereskedőt Nis környékén, a nisi alprefektus rendeletére éjszakának idején elfogták. Az alprefektus ur, a szerb udvarba bejáratos fiatalember, házkutatás címe alatt a török millióm háremébe ment husz esendőrel s itt az összes asszonyokat megbecstelentették. Az ellenkező eunuchokat felkoncolták.

Ugyancsak ez a jeles alprefektus Nisben nyilvános ünnepélyen pénzzel jutalmazta azokat a komitácsikat, akikről kisült, hogy raboltak és gyilkoltak a macedon, román és bolgár falvakban.

De mindent felülmul az a páratlan aljasság, amit egy Úszkübtől husz kilométerre fekvő helységben: Drenkovnában vittek véghez a szerbek. Egy Raboff nevü bolgár gyümölcskereskedőt formálisan halálra éhez-tették.

Nyilvánosan megláncolták és bezárták egy üres szobába s a szerencsétlen egy hétig vergődött, a míg a halál megváltotta szenvedéseitől. S ez idő alatt száz és száz szerb katoná jött Raboff elé, előtte ettek, ittak, dohányoztak — a szerencsétlennek pedig mindent végig kellett néznie, anélkül, hogy valaki megkönyörült volna rajta.

S ezek az emberek merik magukat a balkán pacifikátorainak nevezni!

A hortobágyi halastavak

A Haltenyésztő Részvénytársaság újabb ajánlata

A város jog- és pénzügyi bizottsága Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöksége alatt ma délután tartott ülésén folytatja a március 26-án tartandó törvényhatósági közgyűlés sorrendjének előkészítését. A mai ülés legfontosabb tárgya a hortobágyi halastavak bérbeadásának kérdése volt.

Vásáry István dr. tanácsnok ismertette az ügyet és beszámolt azokról a tárgyalásokról, melyeket a városi tanács a Haltenyésztő Részvénytársasággal folytatott. A tárgyalások eredményeképpen a Haltenyésztő r.-t. újabb ajánlatot nyújtott be, amelyneknek főbb pontjai a következők:

1. Hajlandó a vizsgálatásért a régi szerződésben foglalt módokat mellett a városnak annyit fizetni, amennyibe neki a vizsgálatás tényleg kerülni fog. — Emellett fennmarad a városnak a joga, hogy a vízdió összegét fix összegben, még pedig évi 25,000 koronában állapíthassa meg. A városnak joga van 1915. december 31-ig választani a két megoldási mód között.

2. A város, kat. holdankénti 5 korona bért számítva, évi 10,000 koronát kap mindenképp előt az átengedett földterület használatáért, amely a jövedelemből elsősorban levonandó. A jövedelem fennmaradó része 50 %-ban a várost, 50 %-ban a társaságot illeti. A társaság szavatosságot vállal azíránt, hogy az évi 10,000 korona földbér a jövedelemből minden évben kifizethető lesz, valamint szavatosságot vállal azíránt is, hogy a megosztandó jövedelemből a városnak évenként legalább 25,000 korona fog jutni.

3. A társaság köteles a halastavak területe után járó adókat és vízszabályozási költségeket viselni, amelyek azonban évi 1000 koronánál többet nem tehetnek ki.

4. Ha a halastavak vízzel való ellátása valamelyik évben abból az okból nem történhet meg, mert a Tisza vize mélyebben állana, mint az utolsó 20 év alatt tapasztalt legmélyebb vizállás, — úgy a társaság kártérítést nem követelhet az ebből származó károkkért.

4. A bérlet tartama azon év március hó 1-től számított tíz évre terjed, amely évben

a halastavak először teljes üzembe vehetők lesznek.

5. Fentartja a Haltenyésztő azt a kötelezettségét, hogy évi 500,000 koronát tartozik letenni mint forgótőkét, melynek kamatai az esetben is a jövedelemhez számítandók, ha a forgótöke a rendkívüli terményárak miatt nem volna célszerűen felhasználható. A mai terményárak és a galíciai piac elvesztése és a mai szállítási viszonyok mellett nem garantálhatja a 100,000 koronás évi városi részvételét.

6. A Haltenyésztő az újabb ajánlatát 1915. március 31-ig tartja érvényben.

Az ajánlat körül hosszabb vita fejlődött ki, amelyben Tüdös János dr., Freund Jenő dr. és Jánosi Zoltán vettek részt; az utóbbi kérdést intézett a városi főmérnökhöz, vajjon a hortobágyi vizművek képesek lesznek-e a vizszolgáltatást ellátni akkor is, ha a Tisza vízének az utolsó husz év alatt tapasztalt legkisebb vizállása következne be?

Aczél Géza főmérnök kijelentette, hogy a tervek elkészítésére nem volt befolyása, azonban a közgyűlésig tanulmányozni fogja azokat. Az ügy érdemére terve át, kijelentette, hogy az ajánlatot nem tartja előnyösnek. A Haltenyésztő Részvénytársaság dominálja az országban a halkereskedelmet, de ha a város üzembe helyezi a hortobágyi halastavakat, amelyek a legnagyobbak az országban, a Haltenyésztőnek elébe kerülhet, ezért is érdeke a Haltenyésztőnek a hortobágyi halastavak kibérlése. Véleménye szerint nem helyes, hogy a halastó dolgát egészen külön választják a hortobágyi öntözőművek kérdéséről, ennek a kirendeltségére kell bízni a halastavat is. Eppen most, a hadiállapotban tünt ki legjobban, hogy mennyire fontos Magyarországon állattenyésztésének fejlesztése. Ezért fel kell használnia a városnak minden alkalmat, hogy az állattenyésztést előbbre vigye és ez a körülmény kívánja azt, hogy a halastó kérdése összefüggésben legyen az egész Hortobágy hasznosításával; az öntöző művek kirendeltségének együttesen kell kezelnie a Hortobágy hasznosítására vonatkozó érdekeket. Kéri a bizottságot, fogadja el az indítványát: A közgyűlés hívja fel a városi tanácsot arra, hogy az öntözőművek és általában az egész Hortobágy hasznosítására vonatkozólag készítsen előterjesztést.

Magoss György dr. tiszti főjegyző véleménye szerint nem volna helyes a halastavak dolgának intézését az öntözőművek kirendeltségére bízni.

Ezután a bizottság elfogadta az ajánlatot és vita nélkül elfogadta a szerződés tervezetet, amelyet ki fognak nyomtatni és a közgyűlés előtt a bizottsági tagoknak megküldik.

VÁROSI SZÍNHÁZ

SZERDA: Délután Hamlet, ifjúsági előadás. Este Délibáb-utca 7., vigiáték. (Bemutató.)

URANIA

Derecskén legszebb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ - FEB. - TELEFON 12-51.

Szerdán — Csütörtökön
 március 3-án, 4-én

MARGIT KIRÁLYNŐ

(A HUGENOTTÁK)

Nagy dráma 6 felvonásban. Szenes felvétel. — HUGÓ VIKTOR — halhatatlan regénye után.

Az előadások pontosan 5, 7, 9 órakor kezdődnek. Nem folytatólagos bemenet.
RENDES HELYÁRAK!

Pénteken Szombaton Vasárnap
A BÜNÖS EMBER VÉRE
 Szenzációs dráma.

HIREK

Összeírják a 36-42 éves népfölkelőket

Nagyváradról jelenti tudósítónk: Tegnap megérkezett Biharvármegye főszolgabíráihoz és Nagyvárad város katonai ügyosztályához a honvédelmi miniszter rendelete, amelylyel elrendeli az 1879., 1878., 1877., 1876., 1875., 1874 és 1873. évben született B.) alosztályú népfölkelők összeírását.

A miniszter rendelete értelmében az összeírásnak március hó 4-étől április 2-ig meg kell történni. A bemutató szemlék határidejét a vármegye főszolgabírái és a városi katonai ügyosztály a hadkiegészítő parancsnoksággal együttesen később fogja megállapítani és közzétenni.

Grác, március 2. (Magyar Távirati Iroda.) A Grazer Tagespost értesülése szerint a napokban megjelenik a 37-42 éves népfölkelők bemutató szemléjére vonatkozó rendeletet. E szerint a sorozásokat április 6-tól május 6-ig terjedő időben tartják meg.

— Istentisztelet. Az ágostai hitv. evang. templomban szerdán délután 5 órakor böjti istentisztelet lesz.

— Kiütéses tifuszból megbetegedett a linzi püspök. Bécsből táviratozzák: Hittmayer linzi püspök a beteg orosz és szerb hadifoglyok meglátogatása alkalmával kiütéses tifuszt kapott. — A betegség pnteken mutatkozott rajta először és olyan erővel támadta meg, hogy a püspököt tegnap kifejezett kívánságára ellátták a halotti szentségekkel. A betegnek az éjjel nagy láza volt, napközben azonban kevésbé volt aggasztó az állapota.

— A régi pénzügyigazgatósági telek vételára. A város törvényhatósági bizottsága felirt a pénzügyminiszterhez, hogy a régi pénzügyigazgatósági épület telkének vételára után 1912. november 1-től 5 % kamatot térítsen meg, mert a város a telket már akkor átadta és a vételarat nem kapta meg. A pénzügyminiszter ezt a kérelmet elutasította. A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délutáni ülésén foglalkozott a miniszter leiratával és azt javasolja a közgyűlésnek, hogy ismét írjon fel a kamat megtérítéséért.

— A táborig levelezés portómentessége. A kereskedelemügyi miniszter a következő hirdetményt teszi közzé: Figyelmeztetem a közönséget, hogy az általa feladott táborig postai levelezőlapokat (leveleket) csak a következő esetekben illeti meg a postai díjmentesség: Ha 1. valamely táborig vagy hadtáppostahivatalhoz; 2. a működő hadsereg területén levő erődített helyekre; a. a hajóhadhoz (Polába, Budapestre); 4. Dalmáciába vagy Bosznia-Hercegovinába katonai és a katonasághoz beosztott polgári egyénekhez (Pl. csendőr, pénzügyőr, önkéntes betegápoló, stb.) vannak címezve; 5. ha valamely kórházba ott ápolott katonai egyénekhez vannak címezve. Kórházban ápolott csendőr, pénzügyőr, polgári egyénekhez ily levelezés nem díjmentes és szintugy portóktóeles az a levelezés, amely a kórházhoz beosztott (nem ápolott) akár katonai, akár polgári egyénekhez vannak címezve. A felsoroltakon kívül más katonai egyénekhez intézett táborig posta levelezőlapokat (leveleket) a postai díjmentesség nem illeti meg, miért is azokat a postára adáskor hármentesíteni kell, különben azok mint postadíjkötelezettség alá eső bérmentetlen levelezőlapok (levelek) pótdíjas postadíjjal terheltetnek meg. Ha a közönség a táborig postai levelezőlapokat egymás közti levelezésre használja fel és azokat a postára adás-

kor nem bérmentesíti, ez postajövedéki kihágást képez, ami levelezőlaponkint — az 5 fillér postadíjon felül — 2 korona jövedéki bírság alá esik.

— **Uj szó.** Az orosz foglyokat, mikor megérkeznek, rendszeren sok bámuló és kíváncsi veszi körül. Egy kocsis ember is ott forgolódott és mikor elhelyezkedtek, kiválasztott közülök egyet, aztán ellátta cigarettával, szivarral, megymással, ami kitelt tőle. Egy ott álló ur komoly arccal, de inkább ingerkedésből megszólítja:

— Te Miska, hát te még megtraktálad a muszkát?

— Ne tesszen engem bántani, tekintetes uram, embertestvérem ez nekem.

Uj szó, uj kifejezés, — de régi fogalom, dr. sz. f.

— **Szabad Iskola.** „Finnek és oroszok” címmel tartotta ma este Medveczky Károly dr. tanár a Szabad Iskolában jelentékeny számú hallgatóság előtt előadását. — Kitért a finn nép szokásainak ismertetésére, majd arra, hogy rólunk magyarokról mint rokonnépéről, a legszebb elismerés hangján nyilatkoznak és ismerik viszonyainkat. Szolid, munkás, törekvő, tanulni vágyó nép, a lakosság jó része az érettségi megszerzésére törekszik — fejlődésre képes, csak az a baj, hogy az orosz szintén elnyomással fenyegeti ezt a népet is. Az előadót a hallgatóság lelkes tapsal honorálta.

Holnap, szerdán Vág Sándor dr. főreáliskolai tanár tart előadást „Voltaire és a háború” címen. A nagy költőnek és filozofusnak a háborúról táplált gondolatai ismertetésére igen alkalmas lesz ez az előadás, amely bizonyára nagy közönséget fog vonzani. Az előadás az Ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1/c. szám, II. emelet) este 6 órakor kezdődik.

— **Az Urániának szenzációs estéi** lesznek szerdán és csütörtökön, e hó 3-án és 4-én. — Csak két napra volt lekötendő ezen nagyszabású film: Margit királynő (A Hugenották) nagy dráma 6 felvonásban Hugo Viktortól.

— **Orosz tábornok a királyunkról.** Amikor az oroszok megszállták október elején Máramarosziget, Arjotinow tábornok az ő szűkebb környezetével a vármegyeházán szállásolta el magát. Itt nem talált mást, mint Nyegre főispán öreg huszáriját. Az kalauzolta az orosz tábornokot az épületben. A meggyűlés termében egy nagy kép előtt megállott a tábornok:

— Ki ez?

— Ez a királyunk! — felelte a szolga.

— Te kutya! — förmedt rá a tábornok

— és a királyod előtt föltett kalappal állasz?

A szolga erre lerántotta a fejéről kalpagját és levette a sapkáját az orosz tábornok is, miközben így szólt:

— Adjon az Isten a királyotoknak hosszú életet és nekünk mindnyájunknak tisztességes békét!

A nagytermet azután bezáratta és azonnal senkit sem eresztett be oda.

— **Betegápoláshoz** ágyra könnyen alkalmazható asztalka, egyszersmind olvasó pult, lázmérő, erős szeges bot, légpárna, orrfürdőcsésze, nyugágy, írotirozó keztyű, szobadezinficiáló készülék és légtisztító eszencia, klozetpapír a legjobb minőségben kapható **Mentze Henrik** újdonságok áruházában, Debrecen, Piac-u. 38.

— **Fogházra ítélt őrmester.** Szekeres István debreceni ménes csapatbeli őrmester valami jelentéktelen dolog miatt összeszólalkozott egy közkatonával és úgy megverte, hogy a közkatonára sérüléseivel két hétig nyomta az ágyat. Pénteken vont a felelősségre ezért a tettéért Szekeres a szegedi hadosztálybíró. A tárgyalást Pokomándy Béla hadbíró-őrnagy vezette. Szekeres Istvánt, aki nem tagadta tettét, a hadbíró egy hónapi fogházra ítélte.

— **Hősök halála.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban meghaltak: Redák Florián 4. honvédgyalogezredbeli közember és Szalmási István karcagi illetőségű 68. gyalogezredbeli közember, temetésük ma délelőtt volt a közös csapatkórházból; Magdic Iván rakoncai (Bosznia) illetőségű 26. gyalogezredbeli közember, temetése március 3-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból; Vigyiska József pilgrámi illetőségű 29. gyalogezredbeli közember, temetése március 3-án délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából. — A bábaképezdei megfigyelő kórházban meghalt Hegedűs Pál magyarkanizsai illetőségű, 6. honvédgyalogezredbeli honvéd, temetése március 4-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból. A Dmke-kórházban meghalt Aleksicz Mijo partári (Horvátország, Belovár járás) illetőségű 38. tüzelezredbeli tüzer, temetése március 4-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

— **Az Uránia mozgószínházban** nagyszabású jótékony célú előadás lesz március 11-én. A város előkelőségei, felnőttek és gyermekek szerepelnek, hogy a Vörös Kereszt jövedelmét gyarapítsák. Jegyek már kaphatók az Uránia irodájában.

— **Alföldy Károly** tánciskolájában a tavaszi tanfolyam úgy kezdő, mint haladó növendékek részére március hó 4-én megnyílik. Beiratkozások minden nap a délutáni órákban Péterfia-u. 2. sz.

— **Hadi beszédek.** A honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala népszerű füzetekben kiadja azokat a tanulságos és lélek-nemesítő beszédeket, amelyeket a háború óta legkiválóbb államférfiaink, főpapjaink, tudósaink, íróink és politikusaink tartottak a nyilvánosság előtt, az országos Hadsegélyző Bizottság felolvasási sorozatán. A hazafias, igaz magyar szellemtől áthatott beszédek retorikai szempontból is rendkívül becsesek. — Gondolatokban gazdag, gyönyörű munka valamennyi: a közönség jól teszi, ha a tizfilleres füzeteket megvásárolja és összegyűjti. — Nagyszerű és maradandó emlékei lesznek a füzetek annak a hazafias föllángolásnak és együttérzésnek, amely a nemzet minden rétegét oly megható módon egyetlen táborba terelte a magyar nemzeti becsület és a magyar nagyság védelmére. Eddig Apponyi Albert gróf, Csernoch János, Hazai Samu báró, Tisza István gróf, Andrássy Gyula gróf, Prohászka Ottokár és Rákosi Jenő hadibeszédei jelentek meg. A füzetek az Általános Beszerzési és Szállítási R. T. utján (Budapest, V. Kádár-utca 4.) rendelhetők meg, de kaphatók a dohánytözsdekben is. A befolyó tiszta jövedelmet a háboruban elesett vagy a kapott sebek következtében elhalt katonák özvegyei és árvái javára fordítják.



URANUS

Korona-Passzage — Csütörtökön
március 3-án, 4-én

NELLY I.
NELLY II.

Egy virágátus leány története.
Nagy dráma 6 felvonásban.

Az előadások pontosan 5, 7, 9 órakor kezdődnek. Nem folytatolagos bemenet.
!! RENDES HELYÁRAK !!

Vidékről
apróhirdetéseket legelőször szerkesztés postautalványával felel. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szövegében előfordul. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

A Debreczeni Független Ujság telefon száma: Szerkesztőség 3-39 Kiadóhivatal 3-39 és 18 Nyomda 18

Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk

Negy
szobás modern utcai lakás mellékhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy üzemhelyiség azonnal kiadó.

Kiadó
lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Kapucodulák
bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

Matulatur papiros
kapható a kiadóban.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Zománc
címűtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

SEGEDI PAPRIKA-
különlegességek gróf raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmataru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Küldönc
13-15 éves fiu felvétetik fizetéssel azonnali belépésre. Jelentkezhetni Piac-u. 49., II. udvar első emeleten.

Szénvignetta
ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Darabos-utca 5. számú házban 3 szobából és hozzátartozéka álló ::

emeleti lakás

!! !! KIADÓ !! !!

Kisebb hivatalnak is igen alkalmas. :: Értekezhetni a házban lakó házmesternél.

A Debreczeni Első Takarékpénztár
Piac-u. 22/24. sz. bérházában
több modern lakás
május 1-re kiadó.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kolengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkiválóbb háziszere a

HOLLANDI
GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.